

# Ленинский Шахтер

Орган Ленинск-Кузнецкого горкома ВКП(б) и городского совета депутатов трудящихся

Год  
издания  
17-й

№ 157 (3814) Пятница, 16 августа 1946 г. Цена 20 коп

## Оживить творческую работу рационализаторов и изобретателей

Рабочий класс и инженерно-техническая интеллигенция, непереставая совершенствуя технику производства, увеличивают мощность промышленных предприятий, повышают производительность труда, способствуют техническому прогрессу нашей Родины в четвертой сталинской пятилетке.

На предприятиях Ленинского рудника в текущем году внесены и успешно претворяются в жизнь ряд крупных рационализаторских предложений, о которых уже сообщалось в газете. Однако рационализация и изобретательство на предприятиях треста „Ленинуголь“ отстают от насущных потребностей дальнейшего их роста и повышения производительности труда.

Отсутствие работы с рационализаторами со стороны главных инженеров и подчиненных им ответственных исполнителей явилось причиной резкого сокращения притока новых предложений на шахтах им. Ем. Ярославского, „Журичка“, „Комсомолец“, шахте „А“ и Беловских шахтах. Рационализаторские предложения не учитываются, и то, что делают, над чем работают рационализаторы, подчас не знают главные инженеры.

На крупнейшей в тресте шахте им. С. М. Кирова (главный инженер тов. Москаленко), за полгода поступило только три, а внедрено два предложения.

Рационализаторы шахт „Журичка“ — т.т. Громов и Маркин, „Комсомолец“ — тов. Ушков перестали вносить предложения главным инженерам этих шахт т.т. Быкову и Шибунину, потому что они отмахиваются от этих предложений. Т.т. Быков и Шибунин забыли, что они по долгу службы обязаны рассматривать предложения рационализаторов в десятидневный срок. Главный инженер треста тов. Логунов примирился с таким отношением инженеров шахт к рационализации и изобретательству.

Четырнадцатый пленум обкома ВКП(б) в своем постановлении „О состоянии и мерах

партийного руководства социалистическим соревнованием“ указал на слабые стороны работы промышленных предприятий в области рационализации и изобретательства. Пленум потребовал от хозяйственных, партийных и профсоюзных организаций улучшения руководства массовым движением рационализаторов, оказания всемерной помощи в их творческой работе и поощрения технической инициативы передовых рабочих и инженерно-технической интеллигенции.

Недостатки в работе по рационализации и изобретательству, отмеченные постановлением обкома ВКП(б), имеют место на всех предприятиях треста „Ленинуголь“. Они являются препятствием в развитии творческой мысли на руднике.

Для оживления работы рационализаторов и изобретателей Дом техники разработал темник по основным производственно-техническим вопросам. Но темник не охватывает всех узких мест в работе предприятий, шахт и цехов. Необходимо провести производственные совещания рационализаторов с докладами главных инженеров о насущных нуждах своих шахт и предприятий в области внедрения и усовершенствования техники.

Необходимо восстановить учет рационализаторских предложений, выявить предложения принятые, но не внедренные и немедленно внедрить их, поощрять авторов ценных предложений.

Ответственные исполнители по рационализации обязаны составлять планы реализации принятых предложений и контролировать их выполнение. Они должны быть ближайшими помощниками в советчикам рационализатора, бороться с волокитой.

Дому техники совместно с трестом следует провести курсы на лучшее рационализаторское предложение и изобретение. Это в значительной мере оживит работу, повернет внимание общественности и хозяйственников к рационализаторам и изобретателям.

## Строительство паровозоремонтного завода на Урале

СВЕРДЛОВСК. На окраине Свердловска строится крупнейший на Урале паровозоремонтный завод. Он будет ремонтировать паровозы для дорог Урало-Сибирского железнодорожного округа — Свердловской, Пермской, Омской, Южно-Уральской, Карагандинской. Уже построены зда-

ния основных и вспомогательных цехов. Идет монтаж оборудования.

Первая очередь завода вступит в строй к концу этого года. В будущем году начнется строительство второй очереди. Проектная мощность должна быть освоена к концу пятилетки.

(ТАСС)



На заводе имени Масленикова в г. Куйбышеве организован цех, изготовляющий карманные часы. На снимке: заводские трикотажницы, комсомолка (слева) Вера Спиридонова, Зоя Пудилова и Надежда Грачевая в цехе трикотажной одежды. Фото А. Певлева. Художник ТАСС

## Сверхплановая продукция швейниц

Бригада беловшвейниц, руководимая тов. Гушиной, в артели им. Крупской идет в первых рядах соревнующихся. За 15 дней августа молодые швеи выполнили производственный план на 125,2 проц. и дали сверхплановой продукции на 2085 рублей.

Бригадир тов. Гушина показывает образцы высокой производительности труда. Она выполняет норму на 200—265 проц.

Члены бригады соревнуются между собой. Например, швея Макарова заключила договор с Лобановой. Обе работают хорошо. Макарова выполняет свое задание на 240 проц., Лобанова — на 170—200 проц. Швея Кругликова соревнуется с Григоренко, они обе перевыполняют задание.

Перевыполняет план и бригада трикотажниц, руководимая тов. Пушкиной. С начала месяца она выдала сверхплановой продукции на 632 руб., выполнив план на 123 проц.

З. Беров — культмассовик артели им. Крупской.

## В Министерстве Иностранных Дел СССР

### О конвенции в Монтре по черноморским проливам

Как известно, на Берлинской конференции трех держав, руководители правительств Соединенных Штатов, Великобритании и Советского Союза признали, что конвенция в Монтре о черноморских проливах должна быть пересмотрена, как не отвечающая условиям настоящего времени. При этом три правительства согласились, что в качестве следующего шага, данный вопрос будет темой непосредственных переговоров между каждой из трех держав и турецким правительством. В соответствии с этим, поверенный в делах СССР в Турции по поручению советского правительства, 8 августа сего года вручил турецкому правительству ноту следующего содержания:

Министерство иностранных дел СССР имеет честь поставить турецкое правительство

## Переходящие красные знамена — передовикам соревнования

Постановление горкома ВКП(б), горисполкома и горкома союза угольщиков

Городской комитет ВКП(б), исполнительный комитет городского Совета депутатов трудящихся и горком союза угольщиков, подводя итоги социалистического соревнования за июль 1946 года, постановляют:

1. Оставить переходящее красное знамя горкома ВКП(б), горисполкома и горкома союза угольщиков лучшему коллективу рабочих и инженерно-технических работников шахты „Комсомолец“ (начальник шахты тов. Юдинцев, главный инженер тов. Шибунин, парторг ЦК ВКП(б) тов. Тагильцев, председатель шахткома тов. Клюев), перевыполнившему план угледобычи и выполнившему план подготовительных работ на 149,4 проц., в том числе главнейших на 103,6 проц. и снизившему зольность угля на 1,4 процента.

2. По выполнению плана угледобычи претендентом на получение переходящего красного знамени является коллектив шахты „7 Ноября“. Но так как план подготовительных работ им выполнен только на 74,8 проц., то знамя не присуждается.

3. Оставить переходящее красное знамя лучшему коллективу рабочих и инженерно-технических работников очистного участка № 4 шахты им. С. М. Кирова (начальник участка тов. Башкирцев, партгруппорг тов. Новиков, председатель цехового комитета тов. Федотов), перевыполнившему план угледобычи и выдавшему сверх плана 1800 тонн угля, выполнившему план подготовительных работ на 193 проц., Средний процент выполнения норм навалотбойщиками 112.

4. Вручить переходящее красное знамя лучшей бригаде очистного

участка № 3 шахты „7 Ноября“ (бригадир тов. Рахимбаев), выполнившей план угледобычи на 143 проц. и выдавшей сверх плана 1478 тонн угля, выполнившей нормы выработки на 132 проц. В бригаде все выполнили нормы.

Отобрать переходящее красное знамя у коллектива бригады очистного участка № 1 шахты „Новая“ (бригадир тов. Тихоненко), давшего меньшие показатели в социалистическом соревновании.

5. Вручить переходящее красное знамя лучшей бригаде участка ОКР шахты „Журичка“ (бригадир тов. Тюменцев), выполнившей план по прохождению на 172 проц. и обеспечившей выполнение норм выработки на 116,5 проц.

Отобрать переходящее красное знамя у бригады подготовительных работ участка № 9 шахты „Комсомолец“ (бригадир тов. Егоров), давшей меньшие показатели в социалистическом соревновании.

Отметить хорошую работу коллективов рабочих и инженерно-технических работников:

1) участка № 2 шахты „7 Ноября“ (начальник участка тов. Абышев, партгруппорг тов. Козымбаев, председатель цехового комитета тов. Аралов), выполнившего месячный план угледобычи на 116,2 проц. Выполнение норм выработки навалотбойщиками 100,3 процента;

2) бригады очистного участка № 4 шахты им. С. М. Кирова (бригадир тов. Федотов), выполнившего месячный план угледобычи на 135 проц., нормы выработки — на 119 проц.

Горком ВКП(б), горисполком горкома союза угольщиков.

## С погрузкой не задержим

Коллектив рабочих погрузки шахты „Журичка“ за 14 дней августа отгрузил сверх плана 400 тонн угля.

Умелая организация труда и правильная расстановка рабочей силы помогли смене грузчиков тов. Коптева ежедневно выполнять план погрузки на 140—150 проц.

Грузчики смены т.т. Дилендинов и Сизов соревнуются между собой. В соревновании они не отстают друг от друга, выполняя норму на 160—170 проц.

Ежедневно дают по 140 проц.

нормы грузчики т.т. Попков и Илев. Грузчик тов. Ахметин заключил договор на социалистическое соревнование с тов. Рыльцевым. С начала месяца они выполняют производственную норму выработки, а в отдельные дни дают по 110—115 проц. нормы.

Коллектив рабочих погрузки справится с планом, не допустит простоя вагонов под погрузкой. Пусть только шахтеры дадут побольше угля.

А. Лавров — пом. начальника погрузки шахты „Журичка“.

в известность о нижеследующем:

События, имевшие место во время минувшей войны, ясно показали, что режим черноморских проливов, установленный конвенцией о проливах, подписанной в 1936 году в Монтре, не отвечает интересам безопасности черноморских держав и не обеспечивает условий, при которых предотвращалось бы использование этих проливов во враждебных черноморским державам целях.

Достаточно будет привести ряд случаев в период этой войны, когда державы оси проводили через проливы в Черное море и из Черного моря свои военные и вспомогательные военные суда, что вызвало в свое время соответствующие демарши и протесты, заявленные советским правительством Турции.

9 июля 1941 года германское командование провело

через проливы в Черное море немецкое сторожевое судно „Зиефалька“, что явилось грубым нарушением конвенции о проливах и вызвало представление со стороны Советского Союза турецкому правительству.

В августе 1941 году турецкие власти дали разрешение на проход через проливы в Черное море итальянскому вспомогательному военному судну „Таргизис“, что также вызвало представление со стороны советского правительства, обратившего внимание турецкого правительства на то, что проходила итальянского вспомогательного судна в Черное море явилась нарушением конвенции о проливах.

4 ноября 1942 года советское правительство вновь обратило внимание турецкого правительства на то, что Германия намерена провести через

(Окончание на 2-й стр.)



## В Министерстве Иностранных Дел СССР

### О конвенции в Монтре по черноморским проливам

(Окончание)

проливы в Черное море вспомогательные военные суда под видом торговых судов общим водоизмещением 140 тысяч тонн. Эти суда предназначались для переброски военных сил и военных материалов стран оси в Черное море. В своем представлении советское правительство подчеркнуло, что «пропуск военных судов в проливы в Черное море будет являться явным нарушением конвенции о режиме проливов, заключенной в Монтре, поскольку эти суда представляются в распоряжение германского правительства и по существу являются вспомогательными военными кораблями».

В июне 1944 года советское правительство заявило протест против того, что в конце мая и в начале 1944 года имел место ряд случаев прохода через проливы из Черного моря в Эгейское море немецких военных и военно-вспомогательных судов различного тоннажа «ЭМС» (8 судов) и «Кригсмарин» (5 судов), участвовавших в военно-морских операциях в Черном море.

Из вышеприведенных фактов явствует, что во время минувшей войны против Германии и ее союзников конвенция о проливах не помещала вражеским державам использовать проливы в военных целях против Советского Союза и других союзных государств, причем турецкое правительство не несет ответственности за такое положение.

В виду этого советское правительство предложило на Берлинской конференции трех держав—Великобритании, Соединенных Штатов Америки и Советского Союза, состоявшейся в июле—августе 1945 года, обсудить вопрос о том, что режим проливов, установленный конвенцией в Монтре, не соответствует современным условиям и что необходимо установить новый режим проливов. Как известно, Берлинская конференция трех держав приняла решение, состоящее в следующем:

а) Три правительства признали, что конвенция о проливах, заключенная в Монтре, должна быть пересмотрена, как не отвечающая условиям настоящего времени;

б) Три правительства согласились, что в качестве следующего шага данный вопрос будет темой непооредотвенных переговоров между каждой из трех держав и турецким правительством.

Советское правительство ознакомлено также с содержанием ноты от 2 ноября 1945 года правительства США и с нотой британского правительства от 21 ноября 1945 года на имя правительства Турции по данному вопросу.

С своей стороны советское

правительство предлагает установить для проливов новый режим, исходя из следующих принципов:

1. Проливы должны быть всегда открыты для прохода торговых судов всех стран.

2. Проливы должны быть всегда открыты для прохода военных судов черноморских держав.

3. Проход через проливы для военных судов нечерноморских держав не допускается, за исключением случаев предусмотренных случаяев.

4. Установление режима проливов, как единственного морского пути, ведущего из Черного моря и в Черное море, должно являться компетенцией Турции и других черноморских держав.

5. Турция и Советский Союз, как державы наиболее заинтересованные и способные обеспечить свободу торгового мореплавания и безопасность в проливах, организуют совместно средствами обороны проливов для предотвращения использования проливов другими государствами во враждебных черноморских державных целях.

Советское правительство уведомляет о настоящем заявлении правительства Соединенных Штатов Америки и Великобритании, одновременно советское правительство через посольства СССР в Лондоне и Вашингтоне доведло о вышеизложенном до сведения правительства Великобритании и Соединенных Штатов Америки.

Ответ турецкого правительства на вышеупомянутую ноту советским правительством еще не получен.

## Началась уборка зерновых культур

### Жнецы вышли в поле

Подсобное хозяйство шахты имени С. М. Кирова 13 августа приступило к уборке зерновых культур.

Сейчас на полях хозяйства работают жнецы. Они готовят фронт работы для комбайна. Местами ячмень полег. Комбайном косить его нельзя. Сейчас этот ячмень жнут серпами, чтобы подготовить дорогу комбайну.

13 августа сжато 1 га ячменя, а 14-го жнецы снимали уже ячмень и горох. Сжато более гектара.

На днях в поле выйдет комбайн. Кировцы поставили своей задачей убрать урожай этого года своевременно и без потерь.

Н. Карелин.

## Окружить вниманием рационализаторов и изобретателей

### Экономим время и государственные средства

### Тов. Москаленко «не до того»

Перед рационализаторами и изобретателями завода «Красный Октябрь» широко поле деятельности: повышение выработки станков, усовершенствование инструмента и механизмов.

В годы Отечественной войны рационализаторы нашего завода внесли много ценных предложений, давших нашей стране десятки тысяч рублей экономии. В этой области много работали тов. Эйдус—начальник кузнечного цеха, тов. Розмов—главный механик завода, тов. Елистратов—заместитель начальника сборочного цеха и многие другие.

В 1945 г. 16 рационализаторских предложений дали заводу 15.300 рублей экономии.

Тов. Концепольский изменил конфигурацию кулака и ограничителя для гибки ушей решеток, устранив операции разметки и обрезки ушей, это дало экономии 4232 рубля в год. Другое его предложение—изменение размера кровштейна—дало в год 2357 рублей экономии.

За первое полугодие этого года подано 12 рационализаторских предложений, из них реализовано 10. Эти

предложения дали около 10.000 рублей экономии.

6 рационализаторских предложений внес технолог котельного цеха тов. Анисимов. Усовершенствование кондуктора для сборки решеток дало экономии рабочей силы на 20 проц. и ускорило выпуск решеток. Большую экономию рабочей силы дало внесенное им же предложение—ручные ножницы для резки листового железа.

4324 рубля экономии в год даст рационализаторское предложение тов. Сигинур, который изменил способ вальдовки кузова вагонеток. Это предложение сократило время на транспортировку материала и на производство вальдовки.

Сейчас для улучшения работы рационализаторов и изобретателей избран технический совет из 6 человек.

Широкое творческое содружество инженерно-технических работников и рабочих обеспечит успешное разрешение всех производственных вопросов в работе завода.

Д. Грузинцев—ответственный исполнитель бюро рабочего изобретательства завода «Красный Октябрь».

## Мой вариант вскрытия пласта

Шахта им. Ем. Ярославского запасы угля в своих старых границах давно отработала. В настоящее время она работает на участках, выделенных из запасов шахты им. С. М. Кирова, которых хватит максимум на два года. При составлении пятилетнего плана развития горных работ мой вариант предложен способ вскрытия участка с запасами 250 тысяч тонн.

Оставленный не вынутым участок пласта Болдыревского ограничивается с трех сторон старыми горными работами шахты им. Ем. Ярославского и шахты имени С. М. Кирова, следовательно, выемка через завалы старых невозможна. Остается единственный способ вскрытия через восточное геологическое нарушение Камышанского сброса, который имеет амплитуду смещения пласта с лишним 20 м. по вертикали, а по горизонтали потребовалась бы проходка квершлага с висячего крыла на большее не менее 150 м.

Этот вопрос вскрытия данного участка через нарушение обсуждался в тресте три года тому назад, и предлагаемые варианты оказались невозможно применить.

Предложенный мною вариант вскрытия заключается в следующем: восточным квершлагом вскрыть пласт Промежуточный, по которому нужно пройти коренной штрек длиной 140 м., этот штрек в будущем нужен для эксплуатации пласта Промежуточного. Не доходя линии сброса, пройти квершлаг 40 м. на лежащее крыло пласта Болдыревского. Проветривание легко осуществляется как при проходке квершлага, так же и при шарных работах по пласту. Данный вариант вскрытия одобрен и утвержден трестом «Ленинуголь» и комбинатом «Кемеровуголь».

С. Копылов—главный маркшейдер шахты имени Ем. Ярославского.

## Началась уборка зерновых культур

### Жнецы вышли в поле

Подсобное хозяйство шахты имени С. М. Кирова 13 августа приступило к уборке зерновых культур.

Сейчас на полях хозяйства работают жнецы. Они готовят фронт работы для комбайна. Местами ячмень полег. Комбайном косить его нельзя. Сейчас этот ячмень жнут серпами, чтобы подготовить дорогу комбайну.

13 августа сжато 1 га ячменя, а 14-го жнецы снимали уже ячмень и горох. Сжато более гектара.

На днях в поле выйдет комбайн. Кировцы поставили своей задачей убрать урожай этого года своевременно и без потерь.

Н. Карелин.

## Началась уборка зерновых культур

### Требуется помощь треста

Зерновые культуры на полях совхоза «Ленинуголь» готовы к уборке. В первый день, 14 августа, на уборке ячменя и американского пырея работало 4 комбайна. Комбайнер тов. Гаршин в этот день убрал 4,1 га, тов. Петкус—2,8 га, тов. Иванова—2,5 га, тов. Наглов—6,5 га. Это по существу был пробный выезд в поле.

Сейчас комбайнеры заключили между собой социалистические договора за высокую выработку и доброкачественную уборку урожая.

Начало сделано. Но дальнейшая работа на уборке урожая будет зависеть от того, как трест «Ленинуголь» поможет совхозу горючим и смазочными материалами, без которых в ближайшие же дни комбайны останутся. Запас горючего и смазочных

материалов в совхозе незначительный. Имеется всего 5 тонн керосина вместо 40 по плану, 7 тонн бензина вместо запланированных 32 х и 260 кг. автола вместо необходимых 7—8 тонн.

Все заявки на горючее и смазочные материалы, подаваемые на имя управляющего трестом тов. Карцова и в УРС «Кемеровуголь» остаются без ответа.

Совхозу потребуется помощь городского населения, ибо для своевременной уборки урожая не хватает 250 рабочих.

Нехватка горючего и рабочих рук вызывает серьезное беспокойство за судьбу урожая. Об этом также должно серьезно подумать и руководство треста.

И. Бахарев—директор совхоза «Ленинуголь».

Шахта имени С. М. Кирова—крупнейшая по руднику. Ее лавы насыщены механизмами. На шахте выросли десятки мастеров угля, новаторов труда, стахановцев высокой производительности, как например, т.т. Васкин, Серяпин, Судвицин, Киселев, Зибров, Надымов, Терский, и др., труд для которых стал делом чести, доблести и героизма.

Шахта издавна славится горняками-рационализаторами и изобретателями, чья творческая мысль, смелая и посвящена облегчению шахтерского труда, повышению производительности. Мастера и рабочие т.т. Киреев, Гашников, Серков, Гайворонский, Чернявый, Короткевич, Скрябин, Тугаев и многие другие в течение последних лет внесли немало ценных рационализаторских предложений, которые в практической работе дают хорошие результаты.

Сменный мастер тов. Киреев предложил способ расточки молотков и гребенок. Слесарь механического цеха тов. Гашников сделал приспособление к сверлильному станку, ускоряющее производство деталей. Механик подземного транспорта тов. Серков разрабатывает прибор для определения дефектов в электромоторе. Механик Гайворонский работает над фермой терриконника.

Однако рационализаторы не в почете у руководителей шахты. Шахтоуправление мало обращает на них внимания, не поощряет их. Рационализаторы т.т. Серков и Скрябин собрали тельфер—установку для перевозки тяжелых машин. До этого перетранспортировка машин происходила вручную, что отрывало большое количество рабочих от других работ, много тратилось на этот тяжелый труд рабочего времени. Благодаря творческой мысли рационализаторов транспортные машины сейчас производятся механически.

Казалось бы изобретатели этого приспособления должны быть поощрены. Но главный инженер тов. Москаленко равнодушно отнесся к этому ценному усовершенствованию. Он не счел нужным выдать денежное вознаграждение рационализаторам.

Не удивительно то, что за 6 месяцев этого года на шахте было подано всего 3 рационализаторских предложения, а внедрено только два.

Забывать о рационализаторах, недооценивать их творческий труд—недопустимо. Однако невнимание тов. Москаленко к этому участку работы сходит ему с рук. На шахте считают, что сейчас «не до того», что нужно «поднимать добычу», забывая, что новаторы техники—первые помощники в борьбе за угольную добычу.

М. Павлов.

Ответ. редактор Р. ЛОБАНОВА

Коллектив аппарата треста «Ленинуголь» с глубокой скорбью извещает о безвременной кончине инженера-строителя Петра Андреевича ПАНКОВА, последовавшей 15 августа с. г., и выражает глубокое соболезнование семье покойного.

Кинотеатр «Победа» 16—18 августа

„ВРАГИ“

Сеансы: 10, 12, 2, 5, 6-45, 8-30, 10-15.

Требуются

Ленинскому отделению промбанка, на постоянную работу: инженер или техник-строитель с практическим стажем на должность инженера-контролера.

Оплата по соглашению.

Базе комбината «Кемеровуголь» на постоянную работу: грузчики. Улица Омская, № 6.